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На основании критического анализа 
традиционных представлений о способах 
определения элементов дорожки следов 
ног нами предложено новые подходы к раз-
решению этой проблемы. Отдельное вни-
мание уделено доказательственной цен-
ности дорожки следов ног  и определению 
принципов отождествления личности по 
дорожке следов. 
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На основі критичного аналізу традиційних 
уявлень про способи визначення елементів 
доріжки слідів ніг нами запропоновані но-
вітні підходи до розв’язання цієї проблеми. 
Окрему увагу присвячено доказовій ціннос-
ті доріжки слідів та визначенню принципів 
ототожнення особи за доріжкою слідів.
 Ключові слова: сліди ніг, доріжка слідів ніг, 
ходьба, ширина кроку, кут кроку.
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К
риміналістичне значення слі-
дів ніг відоме, тому природно, 
що вони часто стають об’ єк-
та ми досліджень у ході роз-

слідування. Серед цих слідів особ-
ливе місце належить т. зв. «доріжці 
слідів ніг», криміналістична цінність 
якої у тому, що в порівнянні з окреми-
ми слідами ніг вона містить більший 
обсяг інформації як про особу, що їх 
залишила, так і про обставини події, 
що відбувалася в місці її виявлення. 
Зокрема, дослідження доріжки слідів 
дає можливість робити висновки про: 
антропометричні дані людини, яка за-
лишила сліди; її фізичний стан (стом-
леність, стан сп’яніння, кульгавість 
тощо); манеру рухатися (особливос-
ті ходьби, бігу тощо); взуття: його 
вид, фасон, розмір, ступінь і характер 
зношеності; кількості осіб, які бра-
ли участь у скоєнні злочину, напрям 
і послідовність їх пересування (бігли, 
підкрадалися, зупинялися, щось не-
сли); обставини і характер того, що 
відбувалося на місці події, та інші си-
туативні дані.

Усе це зобов’язує ретельно фіксу-
вати та вивчати інформаційні ознаки 
доріжки слідів ніг з тим, щоб надалі 
ними можна було оперувати в проце-

сі встановлення істини у справі. Але 
виявляється, що на сьогодні немає од-
нозначного підходу ні у визначенні са-
мої доріжки слідів, ні у визначенні її 
елементів, ні у підходах до їх вимірю-
вання, що, природно, не сприяє ефек-
тивності практичної роботи з зазна-
ченими слідами й зумовлює актуаль-
ність звернення до цієї теми.

Насамперед доцільно зауважити, 
що в поняття «доріжка слідів» різ-
ними вченими вкладається різний 
смисл. Так, більшістю з них вона ви-
значається як низка (сукупність) по-
слідовно відображених відбитків лі-
вої і правої ніг людини. Іноді уточню-
ють, що ця сукупність повинна скла-
дати не менше ніж 10–15 слідів, роз-
ташованих на порівняно прямій лі-
нії [4, с. 40; 16, с.109], що для визна-
чення ознак ходи на місці події оби-
рають доріжку слідів не менше, як 
5 пар слідів [20, с.190]. Але оскіль-
ки доріжки слідів на місці події з та-
кою кількістю кроків, як правило, не 
буває, то це уточнення можна сприй-
мати лише як побажання, а тут раці-
ональнішим є підхід, за якого доріж-
ка слідів ніг складається з декількох 
(три і більше) послідовно розташо-
ваних відбитків босих ніг або взуття 
[29, с. 69].

Зазвичай, у доріжці слідів виділя-
ють такі елементи, як: лінію напрям-
ку руху, лінію ходьби, довжину й ши-
рину кроків і кут розвороту стоп [26, 
с. 87; 15, с.126; 25, с.142–143; 20, 
с.191; 3, с.136; 1, с. 218]. Однак іноді 
розрізняють і праву й ліву лінію кро-
ків та довжину розстановки ніг при 
ходьбі [2, с.152; 12, с. 230], подвійну 
довжину кроку [2, с. 153; 20, с. 191], 
кут кроку [10, с. 62; 22, с.130; 18, 
с. 283; 12, с. 229], кут розгортання 
кроку [14, с. 87], кут стопи [8, с.100], 
кут постановки ступні [6, с.176]; роз-

Ключевые слова: следы ног, дорожка следов 
ног, ширина шага, угол шага.

On the basis of critical analysis of traditional 
notions about the ways of feet traces path 
elements determination the author has 
off ered new approaches for the solution of 
this problem. Special att ention the author 
has drawn to the evidential value of feet 
traces path and determined principles of 
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ворот ступнів [27, с. 86–87; 28, с. 98]; 
осьові лінії стоп [24, с. 25; 5, с.127], 
вісь стопи [9, с. 63; 17, с. 84]; розпо-
діл ваги [7, с.16].

Звичайно, деталізація елементів 
доріжки слідів сприяє повнішому ви-
користанню інформації, що містить-
ся в ній. Адже кожна окрема її ознака 
має незначну доказову цінність, але в 
сукупності вони дають докладне уяв-
лення про особу та її поведінку на міс-
ці події. Та й проведені експеримен-
тальні дослідження з цього приводу 
дають підстави для висновку, що ме-
тодики ототожнення за доріжкою слі-
дів повинні будуватися не тільки на 
основі аналізу й співставлення фор-
мальних показників окремих елемен-
тів доріжок слідів, а й на основі інди-
відуально характерного закономірно-
го взаємозв’язку між цими елемента-
ми, де цифрові показники є лише орі-
єнтирами [8, с.101].

Однак, проаналізувавши визначен-
ня як загальновизнаних, так і інших 
елементів доріжки слідів, помітимо 
не тільки різнобій у поглядах вчених, 
а й побачимо, що окремі з них потре-
бують перегляду. Принаймні на сьо-
годні лише лінія ходьби та ширина 
кроку всіма тлумачиться однаково. 
Хоча поняття «ширина кроку» дореч-
ніше було б іменувати «шириною по-
становки ніг при ходьбі». Що ж сто-
сується інших елементів доріжки 
слідів, то тут поки що панує суціль-
на плутанина. Так, один із основних 
елементів доріжки слідів – довжина 
кроку визначається як: відстань від 
одного відбитка ноги до наступного 
[9, с. 63; 4, с. 40]; відстань між дво-
ма послідовно залишеними слідами 
правої і лівої ніг [10, с. 62; 11, с. 97; 
2, с.153]; відстань між серединами 
заднього краю двох послідовних від-
битків правої і лівої ніг [24, с. 25]; від-

стань між однойменними елемента-
ми (каблук, носок) правої і лівої ніг 
[5, с.127]; відстань, яка пройдена лю-
диною за один крок [2, с.153]; ноги 
[21, с. 234] тощо.

Але що, наприклад, означає «вели-
чина розмаху ноги»?

А як можна погодитися з визна-
ченням довжини кроку як відстані 
між двома слідами? Адже буквально 
це означає відстань від носка однієї 
ноги до каблука другої ноги, а, отже, 
не включає в себе довжину однієї із 
ступнів.

У зв’язку з цим актуальним є виді-
лення такого елемента доріжки слі-
дів, як довжина розстановки ніг при 
ходьбі [2, с.152; 12, с. 230], якому й 
буде відповідати відстань між одной-
менними елементам слідів правої і лі-
вої ніг, що іноді приймається за дов-
жину кроку.

Але ще більше проблем простежу-
ється у рекомендованих підходах до 
способів визначення довжини кро-
ку. Зокрема, вона визначається як 
відстань від середини п’яти однієї 
ступні до середини іншої [10, с. 63; 
14, с.123; 23, с.130; 15, с. 87], як від-
стань між серединами відбитків за-
днього краю каблука послідовно за-
лишених ступнів правої і лівої ніг [2, 
с.153], як відстань, що є перпендику-
ляром, опущеним від середини відпе-
чатка заднього краю каблука до точ-
ки його перетину з протилежною лі-
нією кроків [17, с. 85] тощо.

А, наприклад, А. Ю. Пересункін 
на поданій ним схемі показує, що до-
вжина кроку двомірна і складається 
з відрізків АБ і АД – довжини кроку 
правої ноги та БВ і ДИ – довжина кро-
ку лівої ноги [16, с.109] (позначення 
відповідають позначенням на нашій 
схемі). Але за такого підходу незро-
зуміло, як же проводити вимірюван-
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ня – чи шляхом складання двох вели-
чин АБ і АД для правого кроку і БВ 
та БИ для лівого кроку, чи брати одну 
(будь-яку із них – відповідно АБ або 
АД для правого кроку і БВ або БИ – 
для лівого кроку).

Часто довжину кроку визначають 
як відстань між однойменними еле-
ментами (каблук, носок) правої і лі-
вої ніг (що на нашій схемі дорівнює: 
АБ – довжина правого кроку і БВ – 
довжина лівого кроку) [24, с. 25; 5, 
с.127]. Але при аналізі й цього підхо-
ду стають очевидними такі супереч-
ності. Якщо довжина пари кроків 
(правого і лівого) дорівнює відстані 
меж однойменними елементами слі-
дів однієї ноги (на схемі АВ або БВ), 
то сума двох відстаней: АБ – право-
го кроку та БВ – лівого кроку, які, на 
думку зазначених авторів, складають 
окремо довжину правого і лівого кро-
ків, не може бути між собою рівною, 
оскільки є сумою різних величин. 
Тобто сума двох однойменних катетів 
не може дорівнювати сумі двох гіпо-
тенуз. Ці суми можуть збігатися тіль-
ки у разі, якщо ширина кроку дорів-
нює нулю, що, природно, буває лише 
у виняткових випадках. А оскільки 
ширина кроку, як правило, є позитив-
ною (хоча може бути й негативною), 
то зазначені величини збігатися не 
можуть, тому що у другу з них вхо-
дить і ширина кроку.

Саме тому з метою чіткого визна-
чення довжини кроку продуктивним 
є виділення такого елементу доріж-
ки слідів, як права і ліва лінія кро-
ків [2, с.152; 12, с. 230]. А щоб уник-
нути різного підходу до точок підра-
хунку при вимірюванні довжини кро-
ків та й інших елементів доріжки слі-
дів, вважаємо за раціональне вважа-
ти нею точку перетину осьових лі-
ній ступнів з однойменними лінія-

ми кроків. До речі, ця точка викорис-
товується і при вимірюванні таких 
елементів доріжки слідів, як шири-
на кроку, кут розвороту стоп та кут 
кроку. А середина відбитка задньо-
го краю каблука тут підходить мен-
ше, оскільки вона, внаслідок склад-
ностей слідоутворення, не завжди є 
чітко видимою. Крім того, слушним є 
й зауваження, що об’ємний слід під-
метки за розміром буває меншим від 
неї [14, с. 87].

Виходячи з викладеного, вважаємо 
за правильне довжиною кроку вважа-
ти відстань від точки перетину лівої 
осьової лінії сліду ступні з одноймен-
ною лінією кроків (середини відбитка 
заднього краю каблука) до точки пе-
ретину з цією лінією перпендикуля-
ра, опущеного з середини відбитка ка-
блука наступної ступні на протилеж-
ну лінію кроків. На поданій схемі це 
буде відповідати АД – довжина пра-
вого кроку і БИ – довжина лівого кро-
ку. Сума ж величин АД і БИ й будуть 
утворювати суму двох кроків.

Привертає до себе увагу й різний 
підхід у визначенні та вимірюванні та-
кого елемента доріжки слідів, як кут 
кроку та кут розвороту стопи.

Так, у першому радянському під-
ручнику з криміналістики визнача-
лось, що кут кроку утворюється пря-
мою, яка проходить вздовж ступні че-
рез центр п’яти (віссю стопи. – І. К.) і 
лінією напрямку руху [9, с. 63]. Такого 
ж погляду притримувались й А. Він-
берг [4, с. 40] та І. Крилов [10, с. 62; 
11, с. 97]. Водночас такого елемента 
доріжки слідів, як кут розвороту сто-
пи, вони не виділяли.

М.Терзієв, не виділяючи такого 
елемента доріжки слідів, як кут кро-
ку, зазначав, що вісь ступнів і лінія 
напрямку ходьби утворюють кут роз-
вороту ступнів [24, с. 25]. З.І. Кацита-
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дзе [8, с. 99–102], Г. А. Самсонов [22, 
с.130], О. М. Басалаєв [2, с.153] зау-
важують, що вимірюванням відстані, 
на яку переноситься нога в результа-
ті виконання лівого і правого кроків, 
фіксується кут кроку, що утворюєть-
ся відрізками лінії ходьби, а кут роз-
вороту стопи утворюється шляхом пе-
ретину осьових ліній правої і лівої ніг 
(на схемі ае, еб).

В. П. Герасимов і М. С. Полєвой по-
няття «кут кроку» і «кут розвороту 
стопи» ототожнюють і зазначають, що 
він утворюється поздовжньою віссю 
доріжки слідів і вісями ступнів правої 
і лівої ніг [5, с.127].

І. Ф. Крилов такого елемента, як 
кут розвороту стопи, не виділяє, а те, 
що інші вважають кутом розвороту 
стопи, називає кутом кроку [11, с. 97].

В. П. Лисицин в доріжці слідів не ви-
діляє ні кута кроку, ні кута розвороту 
стоп, але вводить нове поняття (щось 
середнє між кутом розвороту стопи і 
кутом кроку. – І. К. ) «кут розгортання 
кроку», що утворюється між осьовою 
лінією сліду ступні та однойменною лі-
нією кроків [14, с. 87].

М. А. Селіванов та В. І. Теребилов 
вважають, що кут кроку утворюється 
правою та лівою лінією кроків і осьо-
вими лініями слідів ступнів [23, с.113].

Наведені погляди дають підста-
ви для висновку, що одні науковці в 
якості самостійного елемента доріж-
ки слідів кута кроку не виділяють вза-
галі, інші, що також не можна визна-
ти правильним, ототожнюють його з 
кутом розвороту стопи, треті розумі-
ють під кутом кроку те, що четверті 
розуміють під кутом розвороту стопи. 
Якщо ж визнати точку зору п’ятих і 
погодитися, що кут кроку утворюють 
лінії ходьби, що утворюються двома 
кроками, то виникає питання – кутом 
якого кроку – правого чи лівого, він 
буде утворений?

Що ж стосується кута розворо-
ту стопи, то підходи у його визначен-
ні також різні. Так, переважно його 
визначають як кут, що утворюється 
між правою і лівою лінією кроків та 
осьовими лініями стоп [21, с. 234; 26, 
с. 87; 6, с.176; 18, с. 283; 20, с.191]. 
Але іноді його визначають як кут, що 
утворюється віссю стопи та лінією на-
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прямку руху [15, с.126]. І. П. Крилов 
те, що інші називають кутом розворо-
ту стопи, називає кутом кроку і вва-
жає, що він утворюється віссю сто-
пи і так званою лінією напрямку руху 
[12, с. 229]. А на думку Г. А. Самсо-
нова [22, с.130], кут розвороту стоп 
утворює кут перетину осьових ліній 
слідів стоп, тобто те, що М. О. Селі-
ванов і В.І. Теребилов розуміють під 
кутом кроку [23, с.113].

Вважаємо, що кут розвороту стопи 
є пересіканням осьової лінії сліду сто-
пи з однойменною лінією кроків, що 
на схемі позначено буквами а та б.

Слушною є й пропозиція Г. Л. Гра-
новського в якості елемента доріж-
ки об’ємних слідів використовува-
ти розподіл ваги людського тіла: рів-
номірний, більше на праву або біль-
ше на ліву ногу, що особливо про-
являється при захворюваннях ніг [7, 
с. 20]. Але, як зазначає згаданий ав-
тор, така ознака може виявитися 
лише в об’ємних слідах, а отже, трап-
ляється рідко.

Викладене дає підстави для низ-
ки висновків. Зокрема, вже сам той 
факт, що на сьогодні немає одно-
значного підходу ні у визначенні до-
ріжки слідів, ні у виділенні та визна-
ченні її елементів, не вироблені єди-
ні підходи та методика способів їх 
вимірювання, програмує певні труд-
нощі в процесі фіксації і досліджен-
ня цих слідів, не сприяє й кінцевим 
результатам розслідування та свід-
чить про необхідність уточнення й 
уніфікації цих понять і підходів до їх 
визначення.

Доріжка слідів ніг складається з 
декількох (трьох і більше) послідов-
но розташованих відбитків босих ніг 
або взуття.

Серед обов’язкових її елементів 
слід розрізняти: лінію напрямку руху 

(Е – Е1, праву (Ж – Ж1) і ліву (З – З1) 
лінію кроків, лінію ходьби (А – Б – В – 
Г), довжину (АД та БИ) і ширину (ДБ 
та ВИ) кроків, довжину розстановки 
ніг при ходьбі (АБ та БВ), осьові лі-
нії стоп та кут розвороту стоп (а та б).

З метою уникнення плутанини, точ-
кою, від якої проводиться вимірюван-
ня елементів доріжки слідів, має бути 
точка пересікання осьових ліній слідів 
ступнів з однойменними лініями кро-
ків (середина відбитка каблука).

Довжиною кроку є відстань від точ-
ки пересікання осьової лінії стопи з 
однойменною лінією кроків до точ-
ки перетину з цією лінією перпенди-
куляра, опущеного з середини відбит-
ка каб лука наступної ступні на проти-
лежну лінію кроків.

Довжиною розстановки ніг при ходь-
бі є відстань від середини відбитка ка-
блука однієї ступні до середини відбит-
ка каблука наступної ступні.

Шириною постановки ніг є відстань 
від точки пересікання осьової лінії 
ступні з однойменною лінією кроків 
до точки пересікання перпендикуля-
ра, опущеного з цієї точки, з проти-
лежною лінією кроків.

Кут розвороту стопи утворює пере-
сікання осьової лінії сліду стопи з од-
нойменною лінією кроків.

Кожна окрема ознака доріжки слі-
дів має незначну доказову цінність, 
але в сукупності вони дають доклад-
не уявлення про особу та її поведін-
ку на місці події, саме тому методики 
ототожнення за доріжкою слідів по-
винні будуватися не тільки на осно-
ві аналізу й співставлення формаль-
них показників окремих елементів 
доріжок слідів, а й на основі індиві-
дуально характерного закономірно-
го взаємозв’язку між цими елемента-
ми, де цифрові показники є лише фор-
мальними орієнтирами.
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